

ПО СТОЛБЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ АРМЯНСКОЙ ПЕЧАТИ

Грандиозные бои, развернувшиеся на советско-германском фронте вследствие вероломного нападения гитлеровской Германии на нашу родину, с первых же дней приковали к себе внимание всего мира, а также и внимание всех зарубежных армян.

Всемирное значение великой освободительной борьбы советских народов против фашизма находит следующую характеристику в одной из передовых статей газеты «Еритасард Айастан» («Молодая Армения»), издающейся в Бостоне:

«За этой войной между двумя гигантами, подобной которой не знает мир со дня своего сотворения и конца которой еще не видеть, свободолюбивое человечество всего мира следит, затаив дыхание, потому, что с ее окончанием связывает свою свободу или рабство».

Подводя итоги годовщины войны, газета высмеивает Гитлера.

«На пороге второго года войны героическая армия Советов, которую сумасшедший Гитлер в течение шести месяцев трижды объявил «разгромленной и неспособной к восстановлению» не только в состоянии наносить новые мощные и смертельные удары какущейся непобедимой армии, но, и способна продолжить путь к завтрашнему поражению врага».

Газета находит, что самым главным в итогах первого года войны является то, что:

«В Советском Союзе не только не замечается малейшей трещины того, чему многие антисоветски настроенные лица верили, но и возникло горячее тесное объединение (подчеркнуто нами ред.), обязательной победы в войне пусть даже ценою бесчисленных жертв. Это безграничное мужество—патриотический шаг, факт,

которого не находим ни у одной другой нации».

«Разве это не замечательное явление, не беспрецедентный шаг? В этом прекрасно проявляется подлинное величие Советского Союза. Оно сегодня еще более укрепляет в нас веру, что мощный удар по Германии который приведет к ее поражению, будет нанесен ей «разгромленной» Красной Армией на Восточном фронте».

Вспомнив героическое прошлое армянского народа, автор статьи архиепископ Артавазд в газете «Зартонк» («Пробуждение», Бейрут), помещенной в номере от 14 июля 1942 года, пишет:

«Тамерлан в черные дни своего нашествия от Армении до Киликии и Ассирии безжалостно истребил многие тысячи армян, разграбив их материальные ценности, но не сумел ограбить духовные сокровища армян... И еще вчера бессовестные новые Тамерланы в огне пожаров, в крови потопили христианскую и патристическую благородную нацию (речь идет об истреблении армян, организованном кайзеровской Германией—ред.), раскрошили ее кости, разграбили все ее материальные ценности, но не смогли пронзить своим мечом духовные сокровища...»

Пригвоздив к позорному столбу нового Тамерлана—кровавого Гитлера, который хочет осуществить чудовищный план своих предшественников—уничтожение армян, достопочтенный автор обращается к дорогим братьям и сестрам своей матери Армении:

«И теперь для вас настало время накопить духовные сокровища, мои дорогие братья и сестры... В эти грозные и жестокие дни мы все должны подумать о существовании нашей церкви, нашей нации, о сохранении

нашего народа, о нашей любимой Армении...»

Газета «Зартонк» систематически печатает статьи о героических храбрых сынах армянского народа, совершающих подвиги на советско-германском фронте, помещает материалы о литературной, культурной и хозяйственной жизни Советской Армении. Наряду с этим газета широко освещает движение помощи Советскому Союзу и Советской Армении, которое возникло во всех армянских колониях Ливана и Сирии.

Выходящий в Египте еженедельник «Саварнак» («Самолет») в одной из своих передовых статей с большим удовлетворением отмечает факт установления дипломатических отношений между Советским Союзом и Египтом.

«Решением Совета министров Египта между Россией и Египтом установились дипломатические и торговые отношения. Это, в частности, возмущает нас, армян, так как благодаря этому решению будут созданы благоприятные условия для более близкого ознакомления с нашей матерью-родиной—Арменией, составляющей часть Советского Союза».

В тяжелые дни ожесточенных боев за Сталинград и Кавказ, когда враг ценою больших потерь продвигался вперед, когда над Закавказьем и Советской Арменией нависла непосредственная угроза «Саварнак» писала:

«Наши взоры устремлены на мать-родину, где наши братья и сестры борются не на жизнь, а на смерть... Каждый армянин таит в груди своей одно чаяние, одно желание для своего родного края, чтобы он со своими могучими союзниками вышел победителем из этой страшной войны и чтобы повсеместно на фронтах героическая борьба храбрых сынов армян увенчалась успехом и славой».

Гитлеровские планы захвата Сталинграда и Кавказа провалились. Весть о блестящей победе советских войск с молниеносной быстротой облетела весь мир.

По этому случаю «Саварнак» писала:

«Этот прояснившийся горизонт, в частности, радостен для нас, армян, так как еще несколько месяцев тому назад мы с захватывающим волнением ловили вести о надвигающейся на нашу мать Армению опасности. Теперь мы можем немного вздохнуть».

«Саварнак»—один из тех зарубежных органов, издающихся на армянском языке, которые играют и играют большую роль в деле организации всевозможной помощи Советскому Союзу и его героической Красной Армии.

«Сейчас, когда даже иностранные газеты с похвалой отзываются о подвигах храбрых армянских воинов, и Армения, как часть Советского Союза, борется с врагом рука об руку с другими республиками... что могут сделать армяне Египта, если не оказывать свою братскую помощь матери Армении, бойцам-армянам, борющимся за мать Армению, оказывать помощь семьям, сестрам и детям павших воинов».

Армяне, живущие в Америке, давно уже включились в дело помощи Армении и выполнения своего братского долга. Пора и армянам Египта показать свою любовь к матери Армении, свою готовность оказать ей помощь!»

Газета «Саварнак» в передовой следующей номера с большим удовлетворением отмечает, что в Египте уже создана комиссия по оказанию помощи Советскому Союзу, которая должна выполнить «горячее желание всех армян колонии» и организовать самую широкую помощь в деле «защиты родной страны».

Зарубежные армянские газеты широко освещают огромную работу национальных лиг, комитетов помощи, лиг защиты Армении, которую они развернули в Америке, Египте, Ливане, Ираке, Сирии, Индии, Абиссинии и других странах.

Вопрос объединения армянского народа в борьбе с фашизмом—один из важных в кругу вопросов, освещаемых зарубежными армянскими газетами.

Этот вопрос был поставлен на состоявшемся 20 июня 1942 года в Ливане митинге. По этому поводу газета «Жоговрди дзайн» («Голос народа») писала:

«Митинг этот, организованный армянской лигой, показал, что, несмотря на все препятствия и трудности, начинается объединение всех армянских демократических элементов. Это также свидетельство того, что усилия сторонников объединения и братства армянского народа уже дают свои плоды и что сеятели ненависти и раскола потерпели поражение. Мы с большой радостью отмечаем, как знамя объединения развевается над армянским народом».

«Жоговрди дзайн» пригвозждает к позорному столбу изменников армянского народа—дашнакские подонки, которые всячески стараются причинить вред делу объединения армянского народа. Газета в одном из номеров пишет:

«Если некоторые переродившиеся армянские главары в своем бешенстве думают, что политикой угроз армянским демократическим борцам они могут помешать борьбе против фашизма и его агентуры, если они думают, что сумеют сорвать антифашистскую борьбу арабов и армян за свою свободу и хлеб, то они должны знать, что глубоко ошибаются».

Касаясь вопроса объединения армян, издающаяся в Иране газета «Верацунд» («Возрождение») в статье под заголовком «Беспочвенные шушукания об армянах» пишет:

«Распространение беспочвенных слухов об армянах авантюристическими элементами (речь идет о дашнакских подонках—ред.) весьма опечалило и удлило всех армян. Со всей решительностью и с большим возмущением разоблачая этих «авантюри-

стов и проходивцев», вредящих «духу национального объединения», газета продолжает:

«Сегодня мы не можем позволить, чтобы в нашей семье были заложены семена раскола и вражды. Объединением братских сил мы должны в суде, оказавшееся вследствие войны в бурном течении, довести верным и мудрым путем до спасительного берега».

На состоявшемся в Ливане митинге выступил известный арабский демократический деятель Фаражалла Хылуи. Вот последняя часть его речи, которую напечатала газета «Жоговрди дзайн».

«К Советской Армении сердца наши питают ту же любовь, которая имеется у нас к Сирии и Ливану, потому, что в этой свободной и независимой

Армении мы видим символ свободы и независимости всех малых народов. Все сознательные арабы видят в Советской Армении свое светлое будущее. Те армяне, которые любят Советскую Армению, несомненно искренние партнеры Сирии и Ливана. А те, которые не любят ее—враги и изменники Сирии и Ливана, как враги и изменники Советской Армении. Мой долг приветствовать от имени всех сознательных арабов, рабочих, крестьян и интеллигентов, всех демократов и армян-друзей Советской Армении».

По этому же поводу мы выражаем свою признательность и шлем приветствия советскому народу и Красной Армии.

Да здравствует Советский Союз, Советская Армения и великий вождь и друг народов Сталин!

Да здравствует объединение армянского народа».